



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年5月

21

星期三

乙巳年四月廿四

总第12257期

今日8版

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网:<http://www.cjxww.cn> □昌吉日报邮箱cjrbs@sina.com □24小时新闻热线:2881100

» 高质量发展看昌吉

新疆首个国际融合算力中心在昌正式投运

六院士领衔打造中亚地区“最强大脑”

构建“空天地一体化”数据中枢,向中亚地区提供科研算力、农业监测、矿山安全等服务

本报讯 记者左晓雨、通讯员姚博 5月17日从昌吉州数字化发展局获悉,新疆首个国际融合算力中心在昌吉州正式投运,这也是目前全疆投运规模最大的智算、超算中心。

据了解,新疆国际融合算力中心由新疆大学、清华大学、北京大学等高校共建的联合实验室——空天地一体化实验室与中国工程院院士吾守尔·斯拉木等6名院士共同建设,位于新疆(昌吉)信息产业园。该算力中心的投运,将助力全疆人工智能核心产业发展,推动传统行业“智改数转”。

截至目前,新疆国际融合算力中心峰值算力已突破2000P,新建(待建)算

力规模突破8000P。“预计今年年内我们将建设成为中亚地区最大的融合算力中心,届时将支撑国家级能源勘探数据处理、跨境物流智能调度系统开发以及中亚国家算力输送等重大项目。”新疆国际融合算力中心负责人唐书恒介绍。

在新疆国际融合算力中心数据机房,空天地一体化实验室基于数字底座制作一张昌吉州卫星遥感图像和一张昌吉州农业资源遥感图像,仅仅需要正常数据制作图像十分之一的时间,这极大提高了科研工作的效率。此类场景的应用不仅符合现代产业数字化发展的需要,也将为各行业发展赋能、为群众生产生活提供更多便利。

当前,新疆国际融合算力中心、空天地一体化实验室已与中国农业科学院、新疆医科大学附属医院、新加坡伟爱生物科技有限公司、新疆宜化化工有限公司签订科研开发协议,为这些科研院所、企业单位提供高质量算力服务,高效支撑卫星数据、智慧矿山、智慧农业、智慧医疗等领域技术创新与场景融合应用。

“我们通过产学研深度融合、定向培养本地数字化人才等手段,强化成果转化应用,形成从技术研发到成果转化再到产业应用的‘科研+算力’闭环生态。”空天地一体化实验室副主任乐舞表示,将充分依托实验室前沿技术和新疆国际融合算力中心的算力底座,推动实现昌

吉州“算力+产业+行业应用”精准定位,通过重点开发低空经济、农业遥感、矿业智控、跨境物流导航等区域特色项目,构建“空天地一体化”数据中枢,向中亚地区提供科研算力、农业监测、矿山安全等服务。

作为国家算力大通道中线通道的区域枢纽节点,今年以来,昌吉州聚焦打造全疆绿色算力示范区、先导区、集聚区目标,全面建设辐射中亚地区的数据枢纽平台。新疆国际融合算力中心的投运,将正式为中国科学研究、卫星地面站建设以及实施“疆算入渝”工程等提供强有力的算力支撑,为新疆经济社会高质量发展注入源源不断的活力。

2025年昌吉州社会科学普及周

暨“5·18国际博物馆日”系列活动启动



5月17日上午,2025年昌吉州社会科学普及周暨“5·18国际博物馆日”系列活动启动仪式在阜康市剧院举行。图为剪纸创意走秀表演现场。

□本报记者 荷苒·马汗摄

本报讯 记者荷苒·马汗报道:5月17日上午,由昌吉州社会科学界联合会(以下简称昌吉州社科联)主办的2025年昌吉州社会科学普及周暨“5·18国际博物馆日”系列活动启动仪式在阜康市剧院举行。

启动仪式上,《社科十二时辰》《麦田守望者》《AI小阜说社科》等昌吉州社会科学普及视频,以生动视角展现社会科学与日常生活的紧密联系。随后,与会领导共同按下启动器,宣布活动正式开幕。

启动仪式现场首播了昌吉州社科普及创作项目“铸牢中华民族共同体意识特色皮影非遗动画作品《北庭风华三部曲》”等作品的创作理念,并表示将继续围绕“北庭”文化符号,推动文旅深度融合创作,以剧目为载体绘就多元共生的文化画卷。随后,昌吉州委党校高级讲师韩雄作了题为《中央经济工作座谈会政策解读》的讲座。

启动仪式结束后,还开展了社科节目展演活动。阜康市剧院外,古典舞蹈《只此青绿》、剪纸创意走秀、古筝合奏等节目轮番上演,自治区社科普及项目“天穹画师·智足逐梦——丝路创想科普汇”展示更是吸引了众多观众。活动中,阜康市相关负责人还为阜康市长期致力于文物保护的“文物守护人”代表颁发了证书。

舞台周围,“理响庭州”社科普及集市热闹非凡,流动博物馆、非遗体验、防范电信诈骗宣传、就业政策咨询、垃圾分类科普等20余个展区吸引不少市民驻足。

当日,昌吉州7个县(市)同步启动了社会科学普及周活动,昌吉州融媒体中心对启动仪式进行了全程图

文直播。

昌吉州征集互联网优秀原创辟谣作品

本报讯 记者廖冬云、史天嘉报道:为进一步提升公众对网络违法行的举报意识,推动网络空间治理,5月15日,由昌吉州党委网信办主办、新疆农业职业技术大学协办的昌吉州网络举报进校园暨昌吉州第五届互联网“优秀原创辟谣作品”征集评选活动在新疆农业职业技术大学举行。

此次活动面向社会广泛征集具有新疆昌吉风情与行业特色的原创辟谣作品,作品内容需紧扣“新疆昌吉”元素,能够反映新疆昌吉州高质量发展、自然风光、人文文化、精神风貌的原创辟谣作品,可涉及金融科技、文化传承、医疗卫生、环境保护、食品安全、文化教育等领域,需深度融合地域文化符号。作品不限于视频形式,可采用歌曲、文章、平面设计等形式,具体要求可以关注昌吉州互联网辟谣平台微信公众号,点击“作品征集”菜单即可获取作品征集详细内容。

据了解,此次作品征集活动奖励十分丰厚,获奖的音视频类奖励2000元/部,平面类奖励1000元/部,文字类奖励500元/部。

来自昌吉学院、昌吉职业技术学院、新疆农业职业技术大学的学生表演了精彩的歌舞节目,还针对网络安全、网络举报、网络辟谣、网络侵权等内容开展网络文明主题演讲;活动现场还开展了网络举报、网络辟谣、网络安全知识问答。

新疆农业职业技术大学学生艾孜海尔·阿力木江说:“大学生的脑子是用来装知识、装智慧的,不是谣言的‘免费仓库’,与其被谣言牵着鼻子走,不如主动提升辨别力,我手机里常年备着‘辟谣三件套’,分别是国家反诈中心APP、微信辟谣助手、百度搜索,希望大家和我一起做网络世界的‘反卷达人’。”

昌吉州党委网信办网络辟谣负责人白玲在接受采访时说:“此次活动旨在号召全社会参与网络举报、参与网络辟谣,特别是作为高校大学生,更应成为抵制不良网络风气、倡导网络文明风尚的生力军、先锋队,希望从现在做起,从自身做起,做到不造谣、不信谣、不传谣,用指尖传递正能量,用文明守护网络空间。”



百舸争流千帆竞 戈壁煤海启新程

——淮东经济技术开发区加快推进重点项目建设纪实

□本报通讯员 余再兴

机械轰鸣、塔吊擎天、车辆如梭……2025年开春以来,淮东经济技术开发区(以下简称淮东开发区)的广袤大地上,一幅“追风逐日”的建设画卷正磅礴展开。

作为国家能源资源战略保障基地的核心支点,淮东开发区以“开局即决战、起步即冲刺”的奋进姿态,锚定“千亿级产业集群”目标,掀起新一轮项目建设热潮。一季度,98个项目密集开工,总投资2030.44亿元。以现代煤化工、新能源、新材料等为代表的新兴产业项目加速落地,成为推动开发区高质量发展的强大引擎。

高点谋划 开启项目建设新征程

一块煤炭,若仅用于燃烧,其市场价值相对较低。通过清洁高效利用和化工转化,不仅可稳定输出电能,还能衍生出丰富的工业产品。

按照规划,淮东开发区今后将重点布局煤制烯烃、聚碳酸酯、可降解塑料等产业,推动煤化工向高端化、多元化、低碳化发展。

2025年,淮东开发区牢固树立“项目为王”理念,将其确定为“项目建设攻坚年”,深入实施“产业强区”战略,着力提升发展整体功能。

因地制宜发展新质生产力。适度超前布局谋划新型算力、绿色氢能、低空经济、智能制造、煤基新材料等战略性未来产业,抢占产业发展新赛道。

加快发展2个千亿级、3个百亿级产业集群。打造现代煤化工千亿产业。大力推进建设重点煤化工项目建设,加快煤制烯烃、煤制气、煤制甲醇等项目年内全

部开工。打造硅铝新材料千亿级产业,促进硅铝产业融合发展。打造煤炭清洁高效利用百亿级产业。推进煤炭交易中心建设,构建适应市场需求的现代煤炭交易体系。加快华电英格玛、红沙泉二矿、充矿四号矿建设。

打造煤电百亿级产业。全力构建新型电力系统,推动准能、昌东电源项目建成投运,推进华电热电联产项目复工复产。

今年,淮东开发区谋划实施重点项目152个,总投资4400亿元,涵盖煤制烯烃、煤制天然气、绿氢耦合、硅基新材料等关键领域。

多方联动 跑出项目建设加速度

在项目推进过程中,淮东开发区上下齐心,以“开门即决战,起步即冲刺”的精气神,掀起项目建设“大热潮”,奋力夺取首季“开门红”。

党工委、管委会实行清单化管理、常态化调度,建立了“专项+专班”工作机制,实行“一个项目一个管家”,全流程跟踪服务、全流程做好要素保障。通过该机制,自年初以来,已累计化解项目卡点问题20余项,切实解决了企业项目推进中的“急难愁盼”。

产业升级 激发项目建设新动能

今年一季度,随着天气转暖,淮东开发区的项目开工也越来越密集,一批百亿级项目“扎堆”开工。

被列入“一号”工程、总投资338亿元的新疆山能化工有限公司80万吨/年煤制烯烃项目,在各方协同努力下,2月顺利开工建设。该项目建成后,将利用

沟通,提供全方位的帮扶指导,对施工许可资料进行预审核,确保资料的完整性与准确性。在资料齐全的情况下,实现施工许可证签批在一个工作日内完成,极大地提高了审批效率,为项目早日开工、早建设按下“加速键”。

安监局考虑到重大项目开工时间紧、任务重,提前制定工作方案,做好指导帮扶。向项目建设单位、施工单位等相关方,宣传安全生产法律法规、标准规范及政策文件,让其了解项目建设过程中的安全责任和义务;指导项目单位办理安全相关行政审批和审批手续,如安全条件审查、施工安全许可等,告知办理流程和重点事项,帮助企业少走弯路,避免因手续不全而违规开工。

政务服务大厅大力推进“放管服”改革,简化行政审批流程,减少审批环节与材料。各审批单位和职能部门密切配合,用最短时间、最快速度,最好服务,及时为重点项目建设完善各项手续,深入项目一线了解并解决水、电、气、资金等实际问题。

据统计,截至3月底,开发区市场主体较上年同期增长14.62%。其中,企业总数达1813户,较上年同期增长20.23%。

产业升级 激发项目建设新动能

今年一季度,随着天气转暖,淮东开发区的项目开工也越来越密集,一批百亿级项目“扎堆”开工。

被列入“一号”工程、总投资338亿元的新疆山能化工有限公司80万吨/年煤制烯烃项目,在各方协同努力下,2月顺利开工建设。该项目建成后,将利用

12000Nm³/h电解水制氢装置,氢气直供甲醇合成环节,年减碳50万吨。

碳捕集封存(CCUS):充矿新疆能化项目建成西北首个百万吨级二氧化碳封存基地,推动煤化工“近零排放”。

数字化交付:中国天辰工程公司采用BIM技术实现项目全生命周期数字化管理,设计效率提升30%。

如今的淮东开发区,在重点项目的强力带动下,正向着高质量发展的目标大步迈进。